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POTENCIAGAO

',.., Numa estrada, encontrei sete mulheres.
Cada mulher tinha sete cestas.
Cada cesta tinha sete gatos.

Cada gato tinha sete gatinhos.

Pensando...
Cadagatotinha __ gatinhos.
Se cadacestatinha ___ gatinhos, logo, em cada cesta, tinha
X = 2 = felinos ao todo.
Cada mulhertinha _ cestas. Entdo, uma mulher tinha
X X = 3= gatinhos.
Como na estrada havia __ mulheres, ao todo eram
X X X = = gatinhos.
MATEMATICA
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Quantos gatinhos encontrei na estrada? .......
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FIQUE L(éADO!.’.’

Os numeros envolvidos, em uma multiplicagao,
sdo chamados de fatores. O resultado da
multiplicagéo é o produto. Quando os fatores sao
todos iguais, existe uma forma diferente de
realizar a representacao dessa multiplicagao:

POTENCIAGAO.

7.7.7.7 =2401 — multiplicagdo de fatores
iguais.

Podemos representar este calculo pela
POTENCIACAO. Observe:

l/ expoente
74=2401
N

base poténcia

A BASE sempre sera o fator que multiplicamos.
O EXPOENTE ¢ a quantidade de vezes que o
fator (base) se repete.

A POTENCIA ¢ o resultado desse produto.

CURIOSIDADES

A ideia de poténcia é muito antiga. Desde tempos
remotos, suas aplicagdes facilitaram a vida
humana, auxiliando-a e tornando possiveis

muitas representagdes matematicas,
solucionando problemas de elevado grau de
complexidade. Assim como todas as descobertas
do homem, a potenciagao possibilitou novos
horizontes e permitiu a expansao dos
conhecimentos humanos, norteando viagens
inimaginaveis pelos campos abstratos da
matematica e alicergando ciéncias afins como a
astronomia, a fisica, a quimica e a biologia.

Fonte: www.infoescola.com
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POTENCIAGCAO - CASOS PARTICULARES

1.°) Toda poténcia de expoente 1 € igual a base.
a=a Exemplo: (-7)' = -7
2.°) Toda poténcia de expoente zero é igual a 1,desde que a # 0 (base diferente de zero).

a’ =1 Exemplo: (-7)° =1

3.°) Toda poténcia de expoente negativo é igual ao inverso dessa mesma poténcia. Porém, agora, o

expoente se torna positivo (desde que a # 0 - base diferente de zero).

1 _ .1 AN
a " =— Exemplos: a) 57° = b) (5) = (E)
AGORA,
/ ¢ comvoct H1

1 - Calcule:
a)72=__ by4> =__ c)3* =__
d2°=__ e)(—4? =____ 3P =
g)8°= h(9)' =_____ ) (-0,5)°=___
DEN2=_ K)(+5)°=_____ (=2 =___
m)32=__ n(-2)°=____ 0)(=9)*=__

3\2_
) (-
2 - Calcule o valor das expressoes:

a) 26 — 52 =
~2)t+ (4 =

d) ( —

) 10— (2= ____
€) (-2 + (1)’ =
) (-1 - 1) - 1P = ___

c)32+(-3P=___
f7-(Bp+1=

)17 = (1)° + (2 = (-2)* =

—/

MATEMATICA
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/ FIQUE LEADO!.’.’

Lembre-se de que
(-7)? # -7%, porque

(=7)* — estamos elevando —7 ao
quadrado. Como o expoente é
par, o resultado sera positivo.

(712 = (-7) -(=7) = 49

—7? — estamos elevando
somente o 7 ao quadrado. Dessa
forma, mantemos o sinal da
poténcia. Como o sinal
precedente € negativo, a
poténcia é negativa, entao,
consideramos o oposto do
resultado.

72 = (7-7) =- 49

Pesquisando
narede...

LENDA DO JOGO DE XADREZ
MALBA TAHAN
http://alemdocaderno.blogspot.com.br/20
09/03/lenda-do-jogo-de-xadrez-malba-
tahan.html
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POTENCIAS DE MESMA BASE a2 \

2 - Utilize as propriedades das poténcias e responda em

Para facilitar as operagdes, entre poténcias, utilizamos as seguintes PTOf
forma de poténcia:

propriedades:
a) (%) = 9) (2:3%)° =
PROPRIEDADE EXEMPLO
am:a" =a™" para a#0 55:5% = 553 = 52 c) (52)2 = i) (5x)? =
am)n = gmn 72 3 = 72-3 - 76
( ) ( ) d) ((12)3 = - J) (GZ.bS.C)-3 =
(a.b)m = gMm-pm (23)5 = 25.35
¢) (3-4) = k) (3x2y%)2 =
4 ™ U ——— ] O
_AGORA, J
5 oMV oot 3 — Calcule, mentalmente, o valor das expressdes:

1 - Transforme em uma unica poténcia:
a)45+ 52 =

a)57-5% = 3:33=

) 9 b) 50 - 102 =

b)a®a?=  __ h)52:5%==
c)-10+15+32=

c)27:24= i)10°-10 =
d) (-8)2-14 =

d)a®: a®= j) x2-x3-x4 =
e) 20 + 22 — (32)=

e) 5-2.54 = k) 5x.56 =
f) (-:2)° + (3)* = -

f) 75-77 = N3*: 3 =

N —— —— ) /

MATEMATICA
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NOTACAO CIENTIFICA

Em 16 de junho de 1950, foi inaugurado o estadio municipal do Maracand, no Rio de Janeiro. O
objetivo era que o Brasil pudesse sediar a Copa do Mundo. Com grande incentivo do jornalista Mario :
Filho, que depois foi homenageado, dando seu nome ao estadio, a obra, finalmente, pode ser Ty -____;.‘,_-_‘—
concretizada, contrariando a opinido publica e politicos que defendiam a aplicagdo do dinheiro na ‘ i S -
construgao de hospitais e de escolas.

Para a realizagdo da Copa do Mundo, de 12 de junho a 13 de julho de 2014, foi iniciada uma
grandiosa reforma no estadio, no valor total de 1 bilhdo e 346 milhdes de reais.

) Texto interessante! Assim, a leitura é mais rapida e mais precisa.
% Voceé reparou que o valor gasto com a reforma Outra forma abreviada de escrever esse valor é
z do Maracana foi escrito de forma mais curta com poténcias de 10. Observe!

para abreviar a quantidade de algarismos?

Multirio

Escrevendo um bilhdo em poténcia de 10.

Pensando...

a) 100 = Em uma poténcia de 10, o numero de \1
zeros € igual ao

b) 10" = J

c) 10 =

Multirio

d) O numero que representa 1 bilh&o é

e) Entdo, um bilhdo em poténcia de 10 é: 1.000.000.000 =

f) Logo, 1 bilhdo, escrito em poténcia de 10 &€ 1 -

€/Como posso escrever 1,346 bilhdes em potenma de 107 \3 @

Escreva, em poténcia de10, o numero que Lia deseja escrever:

MATEMATICA
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A Copa do Mundo de Futebol, em 2014, foi sediada no Brasil.

1.° BIMESTRE - 2015

O Brasil esta localizado na América do Sul, com uma regido costeira que ocupa cerca de

3,5 milhdes de quildmetros quadrados, sendo banhada pelo oceano Atlantico. Com uma

extensao territorial de mais de 8 515 767 km?, o pais € 0 5.° maior do mundo em area.

No mapa, ao lado, estdo assinaladas as cidades em que 0s jogos ocorreram.

A Copa do Mundo de 2014 foi realizada no
extensao territorial € de, aproximadamente, km? .
Vocé saberia escrever esta medida em notagao cientifica?

, Cuja

Vamos lembrar: 10=1.10; 100 =1.10% 1.000=1 .10
100.000=1.10—.

O valor relativo do primeiro algarismo 8 no n® 8 514 876 é

Logo, 8 000 000=8.10".

Assim, o numero 8 514 876, em notacao cientifica, é

o6y Y
Rio2016 (Rio2o16
2 R P T

PORTC ALEGRE =

http://pt.fifa.com/worldcup/index.html

-

FIQUE LIGADO I

Notacao cientifica,
como padrdo ou como notagdo em forma

também conhecida

exponencial (utilizando as poténcias de 10),
€ uma forma de escrever numeros que
acomodam valores demasiadamente
grandes ou muito pequenos. Um numero
esta expresso em notagdo cientifica se
estiver escrito como produto de dois
nameros reais: um deles entre 1 e 10,

incluindo o 1, e o outro, uma poténcia de 10.

MATEMATICA
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CURIOSIDADES\

O homem sempre teve a
necessidade de medir as coisas que
o cercam. Na Antiguidade, com o
inicio da pecuaria, por exemplo, um
pastor de ovelhas utilizava-se de
pedras para contar a quantidade de
ovelhas que possuia. Hoje em dia,
cientistas medem as distancias
estimadas entre a Terra e as
galaxias distantes e, até mesmo,
medem o tamanho de células e
estimam a massa de um elétron.
Medir distancia entre planetas e
estrelas ou estimar a massa de
particulas muito pequenas, tornou-
se algo muito dificil em razéo da
quantidade de algarismos
envolvidos nos numeros e nas
unidades de medidas do sistema
internacional. Com isso, cientistas
encontraram uma forma de
melhorar e facilitar a escrita do
numero. Essa nova forma de
representacdo numérica chama-se
Notacgao Cientifica.

Fonte: www.brasilescola.com
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624 =6,24 . 102
O o O

Para transformar um nimero em notagao cientifica, devemos
transforma-lo para a forma decimal em que a parte inteiraé o

j algarismo de maior ordem. Em seguida, multiplicamos por 10
NiGliirlo elevado ao expoente correspondente ao nimero de casas decimais
que se formou.

Escreva, em notacgao cientifica, os numeros abaixo.

a) 3 745 = 3,745 . 10—
c) 135 465 =

b) 21 609 = 2,1609 . 10—
d) 9342625 =

Viu como é facil?

A populagao da cidade do Rio de Janeiro, uma das cidades
brasileiras que sediaram a Copa de 2014, é de 15 989 929
habitantes, que, em notacgao cientifica, pode ser escrita

assim:

@ Mas, como escrever, em notagao
5 ¥ cientifica, nUmeros muito
‘i"r’ pequenos? Qual a utilidade?

Multirio

Esta notacao é muito util para fisicos, quimicos,
bidlogos...
Veja, na proxima pagina, como representamos
numeros muito pequenos em NOTACAO
CIENTIFICA.

MATEMATICA

PAGINA 8

1.° BIMESTRE - 2015

QK

[ oY
V4
Rio2016 RioZows

()

FIQUE LIGADO !

Descobrimos que um numero
em notagdo cientifica € um
produto de um numero real por
uma poténciade

Para transformar um numero
racional em notagao cientifica,
observamos:

a) se ele for maior ou igual a 1,
“‘andamos” com a virgula para a
esquerda e multiplicamos por

com expoente igual ao
numero de algarismos que a
virgula “andou”.

b) Caso seja menor que 1,
“‘andamos” com a virgula para a
direita e multiplicamos por

com expoente igual ao n° de
algarismos que a virgula “andou”,
com sinal negativo.
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By Q5 (=
Um "préton" € uma particula que faz parte do nucleo atémico de todos os
elementos. Convencionou-se que o préton tem carga elétrica positiva. /

E uma das particulas que, junto com o néutron,

forma os nlcleos atébmicos.

O tamanho do préton é de cerca de

0,000 000 000 000 001 metros. oquimiajuda dogspotcom Escreva, em notagdo cientifica, os

. e , numeros abaixo:
Vamos escrever, em notagao cientifica, o tamanho do préton:

0,000 000 000 000 001 = 1. 10 — a) 0,35 = 35.
b)2348=  2,348.

c) 0,00271 = 2,71.

Percebi! O expoente de 10 é um nUmero simétrico ou oposto ao d) 0,000007 = 7.
numero de casas decimais. A virgula “andara” para a direita de
acordo com o expoente. e) 35000 000 =

f)473,5 =
g) 0,00104 =
h) 235,37 =
i) 0,05689 =
j) 120 000 000 =
k) 0,0000034 =

Pensando... _
a) O algarismo que ocupa a parte inteira é o \

b) Para chegar até o 3, a virgula “anda” casas decimais.

c¢) Logo, 0,000357, em notagao cientifica, fica 3,57. 10—.

MATEMATICA
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6 - Ametade de 220 ¢
‘ D E SAF | O (A) 210 (B) 22 (C) 21, (D) 240
1 - O valor da expressao 43 & 7 - O valor do produto a™ - a™ é igual a
4683
1 1 (A) 2a™ (B) 2a*m (C) a®m (D) 1
(A) 2. (B) 8. (C) 5 (D) 5.
RO T 107%-10° 8 - Se m = 102-105.10 000, ent&o, m sera igual a
103 -10-5
(A) 101, (B) 10. (C) 105, (D) 10™. (A) 107, (B)1007  (C)10% (D) 10™

3 - O valor da expressdo a% — 2a?x?y? paraa=10,x=2ey=1¢

9 - Sabendo que a area de um retangulo é dada com a

multiplicacdo da base pela altura, entdo, a area do retangulo

(A) 250. (B) 200. (C)-150.  (D)-200. abaixo sera
L1l (A) x2 (B) x& X2
- 3 — o) —— &
4 - A expressao (2 3) s € igual a (C)x® (D) 6x o
1 21
(A) 1. (B) 2. (©) ¢ (D) 5
. ; 10 - Simplificando a expressao [29:(22.2)3]3, obtemos:
~ 1\ o
5 - A expresséo (2) (2) éigual a (A) 1. (B)2. (C) 4. (D) 8.
A) 1. B) L (C) 24 (D) 40
40 24
MATEMATICA
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RADICIACAO
Acompanhe essa situagao:
Um reservatorio de agua tem a forma de um cubo. Nele, devem / \
caber 27 000 litros de agua. Qual devera ser a medida de suas FIQU E L(G'ADO 1]

arestas?
’{/Ezb@b"za,comnewenzz.
Lembrando que 1m?® =1 000 ¢, o volume do reservatorio deve

seriguala 27 m?. Observacoes importantes:

A © B significa: A é verdadeiro se B for

a - - -
O volume de um cubo de aresta a é dado por: a-a-a = a’ verdadeiro e A € falso se B € falso.
Nessa situagao, a® = 27 ge n for par, a devera ser ndo negativo.
. ' . s

Qual o numero que elevado ao cubo da 277 - \/4_;«/5; 4256
2°=2-2-2=8 Se n for impar, a podera representar
3¥=3-3-3=27 qualquer real.
Encontramos a medida procurada: a aresta do cubo deve ser Ex. ﬂ; %/_—25,1/@
3 metros.
3 é araiz cubicade 27, ou seja, 127 = 3, porque 3* = 27. Va = b Lé-se: “A raiz enésima de a é b”.
Entéo: a)V8=2 porque 2° = 8 Na expresséo:

. _ Radical

Indice da raiz / Raiz

b) ¥=27 = -3 porque (-3)* =- 27 \Tl -
va=>b

¢) ¥1000=10 porque 10*=1 000

\ Radicando

a é o radicando.

Raiz quadrada, raiz cubica... Sera que existem n € o indice do radical.
outras raizes?

—

b é araiz.

d Yi6=2  porque?2*=16
MATEMATICA

e) ¥-32=-2 porque (-2)° =-32
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: AGORA, . ,' Para extrair a raiz de numeros maiores, basta
ECOMVOCEesq, decompor, em fatores primos, o nimero e agrupar
conforme o indice. Observe como vamos calcular a
. . ) raiz de 900:
IRIEIPIeSSRlEadANUMETO COmOUMAITRIZ QUaCata: Fatoramos 900 e extraimos o quadrado de seus
a) 5 V35 d)5.2 fatores. Depois, € s6 multiplica-los.
b) 6 e) 0,1
c) 12 0,5 Fatorando o numero 900, temos: ﬁRecapiiulando...
2 - Calcule mentalmente: 19128 2} 2 NUMEROS PRIMOS
Entdo: x
— — 225 Sao aqueles que possuem
a) v49 e) 4081 75 g} 3 V900 =+/22.32.52 = apenas dois divisores: 1
- - e ele mesmo:
b) V121 fy ®=1 2: ;‘}5 =2.3.3=30 {2,3,5,7,11,13,17,19..}
_— 1
c) v 0,04 g) =125
[y 311 ( 4 - Calcule: \
d) |7 hy 2
a) V256 = b) Y216 =
3 - Calcule, mentalmente, o valor de cada expressao:
4 3
c 256 = d 512 =
a) VBS-5= ¢)—vI6+V36= ____ VB = JNSIZ=__
\” VB +VZ5 = d) ¥=T+ V81 = Y V288=____ f) VI600=____

MATEMATICA



40 Y
Rw2oe Rio2ore
g e e

) COORDENADORIA DE EDUCACAO 1.° BIMESTRE - 2015

Localizacao de uma raiz na reta numérica

4 Como podemos localizar, em uma reta numérica, a v/407? }

‘ Muito tranquilo. Observe a reta numérica abaixo. ]7

Como podemos observar, a V40 fica entre v/36 e v/49. Como esta mais préximo de v/36, entdo a localizagdo de /40 &, aproximadamente, a

que esta indicada pela seta ¥ na reta numérica abaixo.

ol
0 1 ] ] 4 5 a8 7 8 o 10 >
V36 V49
Vamos realizar uma atividade? ]

Observe a reta numérica abaixo e preencha os parénteses com a letra que indica a provavel localizagao de cada raiz quadrada:

CA E D
e e Je SJooo e
Iy 7 =z g] F 5 B 7 B 5 0 >

()v2 ()0 ( )V ()3 (W25

MATEMATICA
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POTENCIA DE EXPOENTE FRACIONARIO

M & um numero racional, definimos:

n

Se a é um numero real positivo e

e
an

— 'SJ=E
=VvVa" | comneNen=2.

Exemplos: FIQUE LéADO!!.’

3 1
- — 5 3 : _ .IQ—
a) 65 = V6 b) 52= Vs As propriedades validas para as
Obesive: ) 3 < expoente do radicando pc’>|t_an|as de exE()?eqte d|nte|ro sa}(o
/6 — 65\'\ validas para as poténcias de expoente

indice da raiz fracionario que tenham base positiva.

~AGORA, I Exemplos:
¢ comvoct 11 L,

. 1.2 3
7575 =755 =75
Escreva em forma de expoente fracionario: 7 2 7 2 5
- = . * 36:36 = 36 6 = 36
a) V32 b) Vx3 c) V73 .
( 2\3 21 2
= 5§) — 5§§ = 55
d) V72 __ eie _ HV3 . .
1 2N\3 15 25 s 10
Escreva em forma de radical: * (22 . 33) =223-333=26:39
a) 53 s S Y - -
3 3 1
\d) as . e) xz . f) 72 _/
MATEMATICA
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PROPRIEDADES DOS RADICAIS

Mantendo-se as condigbes estabelecidas na pagina 11 e
considerando o radicando maior ou igual a zero, teremos:

1.2 Propriedade: A raiz de indice n de um numero real 2.2 Propriedade: A raiz de indice n de um produto indicado de
a elevado a poténcia n é igual ao préprio numero a. dois ou mais fatores positivos é igual ao produto das raizes de
Observe: indice n desses fatores.

Observe:

2

DVE9 =V72=72=7'=7 Y27 =33 =3

)V4-v/25=2-5=10 Il) V4-25 = /100 = 10

VA9 =72 =7

Comparando |l e |, teremos V4 - 25 = V4 - /25
Entao: YVam = a Ent&o: Na-b="1%a-Vb
Exemplos: Exemplos:
a)V6Z = 6 b) x5 = x a)V5-2=v5-v2 b) ¥/6-a =36 Va
) VT =5 d)/@x)? = 2x ¢) V5 xy=v5-vx-\y d) ¥7-x=37-x
1 - Simplifique, utilizando a 1.2 propriedade, considerando o 2 - Simplifique, utilizando a 2.2 propriedade:
radicando maior ou igual a zero: ' ' '

352'57= 342.4 .43 =
a)i/,]?-= 6)424= )'\/_‘/_ I )\/_‘\/E Y -
c)¥5-32 = Va-35-Yx =
¢) Y0 = g) Y35 = )V5-¥2=___ 9 V4-¥5-3x=
. » d)V4-32 = h) ¥x3 - Va2 =
d) 3/(2x)3 = h) ¥mTs =
MATEMATICA
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((_,

3.2 Propriedade: A raiz de indice n de um quociente & igual ao (4 el
quociente das raizes de indice n do dividendo e do divisor. '
Observe: a) V21 =
1) i & ) N _2
25 5 25 5 b) — 0,0040 =
Comparandol e ll, teremost = 2
25 25 . o
c)— ==
Entao: 'JE — E -~ =
b %b d [+ |>=
Exemplos:
e)\/l il Lo
: \ff s[7 3\/_7 S5 6 10
A z=v °) \/; ~ % PO
f) 42 — 83 =
83 =
(3 - Aplique a propriedade acima e, em seguida, calcule: A 9) 85
a) o) e) Sl 5) Calcule o valor das expressodes:
64 125
a) Y10 000 + /0,01 + /0,027 =
b) - [== D (o=
25 121
4 Z 200
38 _ b) 1442 + 1002 — |— =
c) 27 9) Tas
4 5 32
R VT J U
MATEMATICA
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APLICANDO AS PROPRIEDADES...

Simplificagao de radicais:

1.° caso: O indice e o expoente do radicando sao divisiveis por um
mesmo numero, diferente de zero.

l) /5% = °Y5%2 = /52 ) e® = *36%3 = V63

2.° caso: O expoente do radicando € multiplo do indice.

9 10
) V6° = 62 = 63 ) Vx10 =x2 = x5

3.° caso: O expoente do radicando € maior que o indice.

) V55 = ¥53-52 = ¥53-52 = 5- V52

) V7 = VxZ-x% - x? - x =VaZ VaZ - VxZ - x = x-xx X =28
) V8=+v22=+v22-2=2-2

.l

- N H 00
N

MATEMATICA
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Yenmatll|
1 - Simplifique os radicais:
a)Y3¢= _ mied=
o) VxS= ) yIB= ____
) V27= ____  )400=
d V50= K }16x2y4 =
o) V2ox*= ) y1728= __
fhVves= _ m) Yx0=
9 V1= __

n) * 16374_ L
81
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OPERAGOES COM RADICAIS romn 11|

E COM VOCE

Radicais semelhantes:

S&o os que tém o mesmo indice e 0 mesmo radicando. 1- Determine o perimetro do tridangulo abaixo:

Exemplos:

a) V5 e 745

b) =733 . Y e 3
Observando...

—23 /xy e 3 /xy nao sao semelhantes porque os indices sdo
diferentes

V2 e 7+/3 naoséaosemelhantes porque os radicandos séo :
diferentes ;

Operagoes com radicais:

s - 2- Complete com = ou #:
A) Adicao e subtragao:

1.° caso: Os radicais nao sao semelhantes:

a)vVZ++ve B
a) V4+ V9=2+3=5 BVIG—45 _ AE
b) V81 -2¥27=9-2:3=9-6=3 c)vie+v36 10

dVI+Ve 2
c) V3+ V2=173+141=314 ) Vi+vI+vE 3

MATEMATICA
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2.° caso: Os radicais ja sdo semelhantes.Lembre-
se: SO podemos somar ou subtrair radicais
semelhantes. Para isto, devemos conservar a parte
irracional (radical) e operar, algebricamente, os
coeficientes.

a) 2V3+V3=(2+1V3=3V3

b) 57+ 37 —4¥7 = (5+1-4)¥7 =2V7

-

2 - Efetue as adi¢des e as subtragdes com radicais:
a) 7V2 + 342 =

b) 335 -5%5 =

c) 3V6 + V6 —2V6 =

d)10Y7 - Y7 =737 =

e)2+3-+5=

f) (5+ V10) - (5 - ¥10) =

g9) V11 -5V11+3V11 =

h)8Y3+7-33-10=

-

4

COORDENADORIA DE EDUCAGAO 1.° BIMESTRE - 2015 “' %ﬁ& @22? |

3.° caso: Os radicais tornam-se semelhantes depois da simplificagao:

a)5v3+ V12=5vV3+2vV3=7+3

b) 3vV8-5V18=3-2V2-5-3V2=
=6V2-15V2=-9V2

[3 - Efetue as adigdes e as subtragdes: \
a)V27 +V3 =
b) V50 — 3v2 =
c)7V3+ViZ =
d) V20 — V45 =
e)2V18 —3vV2 =
f) V75 + 2412 — V27 =
g) V108 — V75 + V48 =
h) /5 — 140 + 335 =

. J

MATEMATICA
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OPERACOES COM RADICAIS

FIQUE L(G‘ADO.'.'.’

C) Potenciacao

Conservamos o indice e elevamos o radicando a
poténcia indicada:

2 (¥2)" = 7 =

B) Multiplicacéo e divisao

Efetuamos a operacgao entre os radicandos:

V8
a) V3.-V5=+3.5= 415

b) %:%/_: 3\/20: = :{/Z

c)

2v5:3v2=2:3V5-2=6+10

) 163/22:832 = (16:8)322:2 = 2311

S6 podemos multiplicar ou
dividir radicais que apresentem
0s mesmos indices. Neste
caso, devemos conservar o
indice comum e multiplicar ou
dividir os radicandos.

b) (25)" = 22 /52 = 4325

2
C) (5;3xy2) — 5 32x2y2-2 = 5/9x2y4

4 T . ™) Quando os indices forem a . ™)
1 - Efetue as multiplicagdes e divisdes com diferentes, devemos, antes de 2 - Efetue as potenciagodes:
radicais: proceder a tais operacdes, )
reduzi-los ao mesmo indice. a)(¥3) =
a)Vv2-V3 =
Exemplo: a2 _
b) m: 4\./§ = 5 b) (m -
2.5 .
) VZ = %23 e 5 = 3/52 logo:
d) 103/7 336 = d) (2v7)" =
V2. ¥5=%2.52=%8.25=
e)(5+ v2)-(5- V2) = jpp— e)(3v5+x) =
- - 2
f) 12V22: 4V11 = 5+ V2) =
g) 83/40:3/5 =
\. J \. y,

MATEMATICA
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OPERACOES COM RADICAIS

D) Radiciacao

Conservamos o radicando e multiplicamos os indices:

o [V5=45-45

b |V2="YV2="32

(3 - Escreva, utilizando um uUnico radical:
a) Viz=
b) ¥ V3=
c) \/_\/g =

4

4 - Efetue as operacdes e reduza os termos semelhantes,
quando possivel:

a)Vi2 +/48 =

b) V32 + V8 + V128 =
c) V50— 2V8 =
d)V2-v3-5 =

e) V40: V8 =

f) 5v6 - V6 =

VIO50 _
g1 =

h) —2v5 - V20 =
i) VV6E—1=

i 1/31+i]10— 84 —/9 =

) (3+13)- (3-V3) =

.

MATEMATICA



COORDENADORIA DE EDUCAGAO

40 65 9

1.° BIMESTRE - 2015

A e

1 - O numero V35 fica entre os hiumeros inteiros:

(A)3e4  (B)4e5  (C)5e6  (D)6e7
2-J13+J7+\/2+\/Zéiguala:
(A) 2 (B) 3 (C) 4 (D) 26

3 - Simplificando o radical Y1024, vamos obter:

(A) 2 (B) 238 (C) 632 (D) 832

4 - O numero V2 + /8 — V18 é igual a:

(A)0 (B) V2 (C) 2v2 (D) 4v2
5 - Simplificando a expressao \/ﬁ\[;@, teremos:
(A) -1 (B) 1 (C) V2 (D) 2v2

Rio2ot6 (02016
W (@

6 - A expressdo V6 - V2 é igual a:

(A) 2 (B) 2v2 (C) 2v/3 (D) 12
7 - O valor da expressao @ - l—f € igual a:
(A) 20 (B) 42 (C)V2 (D) 1

8 - Se m =V/15 e n =+/10, entdo o resultado de mn é:

(A) V6 (B) 6v5 (C) 5v6 (D) V15
9 -Aexpressdo (V3 —1) - (V3 + 1)é igual a:
(A) 2 (B) 4 (C)V3 (D) 2v3

10 - Na multiplicagéo 2v2 - (V8 — v2), teremos:

(A)1 (B) 2 (C) 4 (D) V2

MATEMATICA
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FATOR RACIONALIZANTE

Uma expressao com radical (V ) & chamada de fator racionalizante de outra quando o produto
delas &€ uma expressao sem radical (um numero inteiro).

Exemplos:
1) Qual é o fator racionalizante de v/5? / AGORA \
¢ comvoce ! !J
Resposta:
O fator racionalizante de V5 € V5. 1 - Escreva o fator racionalizante de cada
Porque: V5-v5 = V52 =5 ¢ s radical expresso:
(nimero inteiro)
a) V6
2) Qual é o fator racionalizante de 5v77?
b) V15
Resposta:
O fator racionalizante de 57 & /7. ¢) 3V10
Porque: 5v7-V7 =5V72=57=35<__  sem radical
(numero inteiro) 5
d) V3
3) Qual é o fator racionalizante de V/2? e) 35z
Resposta: f) 3yx

O fator racionalizante de ¥/2 é V23.

Porque: ¥2-1/2% = {2%=2 g) 5577

\ sem radical _—
(numero inteiro) \ /

MATEMATICA
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RACIONALIZACAO DE DENOMINADORES |

Racionalizar o denominador de uma fragao significa eliminar os radicais que aparecem nesse denominador, sem alterar o valor da fragao.

Para isso, devemos multiplicar o numerador e o denominador pelo fator racionalizante do denominador.

1.° caso: O denominador € um radical de indice 2. 2.° caso: O denominador é um radical de indice diferente de 2.
3
| 3V5 3.5 345 )5"/2_2 5.322 5322
a — = = a — o =
V5. V52 5 V232 V23 2
5
23 2.3 23 243 2 V7 2.7 2T
b) 5v3.,5 5V3Z 5:3 15 o) V737w V7 7
2 - Racionalize os denominadores: R (3 - Racionalize os denominadores: R
3 _ 3 _
Z) N — D 23 — 3 q) 2 =
\F ) B )2%15 -
b) = = 9) 55 =
4 _ 4 _
)L <= VR °) =
2 6
%" )i - %
Vi _ 25 _
®) vz — D37z =
J \ J
MATEMATICA



. -'.-e..' i . y o f\y N
| i COORDENADORIA DE EDUCAGAO 1.° BIMESTRE - 2015 4,; 65.?2 g |
mj

AGORA,
SEGMENTOS PROPORCIONAIS ¢ COMVOCE

Razéo entre segmentos 1 - Determine a razdo entre os segmentos
AB e CD que medem, respectivamente,
A razao entre dois segmentos € o quociente entre suas medidas, tomadas de uma

mesma unidade. a)3cmedcm:

b)vV2Zme 3v2m:

Sejam os segmentos ABe CD:
c)4cme8cm:

Ae 2cm ° B
d)200cme 3 m:
5cm
Ce oD
e)15cme 10 cm:
Arazdo entre AB e CD sera: f)1cme+3cm:
AB _2cm . AB 2
TD S5cm ou seja TD 5 2) Observe a figura abaixo:
2 3 4
- _— Calcule a razéo entre os segmentos:
Arazdoentre CD e AB sera:
CD 5cm . TD 5 a) AB e BC c)AC e BC
== ouseja _— =—
AB  2cm A 2

b) AB e AC d) BC e AD

N\ J

MATEMATICA



5 {06 Y
% ==l
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Sejam os segmentos - ) .
1 - Identifique os itens que formam proporgao:

o 2cm o ° 4 cm ° 2 3 2
A B E F a)—e— d)—e—
7 9 5 10
3cm 6 cm b)2e4 )6 195
O— —0 o ® e

C D G H 3 9 8 12

2l ntel

5 9 6 9

Os segmentos AB, CD , EF e GH , nesta ordem, sd0 proporcionais.
2 - Calcule o valor de x em cada uma das proporgdes:

Observe: 73-4=12
g w7 V5 x
2 A N7 =9 V7 =T
3 6.
N 2-6=12
20 6 2 9
Logo, b)E=; e)m=E
a5 _ LR AB.GH = CD.EF
CD  GH : — :
x+1 _x () 2X=3 _ x+1
) 5 3 ) 20 G

MATEMATICA
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F COM VOCE

2 - A maquete do estadio Maracana foi feita na razdo 1:200.
Se a altura dessa maquete € de 16 cm, qual é a altura do

- . . . .5 5 2
1 - Arazao entre a altura de Maria e sua filha Mariana é . Maracana em metros?

A altura de Maria € 1,75 m. Qual é a altura de Mariana?

2004
1804
160
140
120

1004

(¥r3an/ogo|o O enugdy / odiaino Jeza)) 1q WO [Uge B[oA MMM

804

60

404

204

0
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FEIXE DE RETAS PARALELAS

TEOREMA
Se um feixe de retas paralelas é cortado por

Chama-se feixe de paralelas o conjunto de mais de duas retas paralelas entre si em um plano. c
duas retas transversais, 0s segmentos
correspondentes sao proporcionais.

allb//clld ° prop

b BN
| AR
T
X

a/l b/l ¢

r e s transversais PS = ST

/7 WN = NO

Q

A reta que intercepta as retas de feixe chamamos de fransversal.

|

3l
93

/ t (transversal)

MATEMATICA Glossario:

congruente - de mesma medida.
PAGINA 28
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TEOREMA DE TALES

CURIOSIDADES

Um feixe de retas paralelas determina, sobre
duas transversais, segmentos proporcionais.

www.biografiasyvidas.com

a//b//c

s e t transversais

Tales de Mileto era um filésofo grego

gue nasceu em Mileto, em 646 a.C. e

faleceu em 546 a.C.

AB MN O Teorema de Tales é determinado pela
— interseccdao entre retas paralelas e

BC NP transversais que formam segmentos

proporcionais.

Veja o video
http://www.youtube.com/watch?v=sNAE

qGG4ec8

AB =2u AB 2

7 Entdo, — = <

sc-au  BC 3 AB MN

) Comparando as razdes, temos: —

MN = 2

T e, MV _ 2 BC NP
NP =3v NP 3

MATEMATICA
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Observe a resolugao dos problemas abaixo:

Calcular o valor de x nos feixes de paralelas (a//b//c):

9 7N S
Y

o
©
o
7
foe]

Solucao pelo Teorema de Tales: Solucéao pelo Teorema de Tales:
AB MN x 3 AB _ MN - b _il
BC™NP 69 BC-NP ~  6-x 8
9x =18 8x=4.(6-x)
18 8x =24 -4x
x= —
9
8x +4x=24
x=2
12x =24

MATEMATICA



-ﬁﬂ:ﬁé ¥

C§

:;' ~ o 4 o 6@
' @l COORDENADORIA DE EDUCACAO 1.° BIMESTRE - 2015

Ruo2ore  Rio2016
QE “

(, AGORA,
£ COM VOCE

i

1 - Determine o valor de x nos seguintes feixes de paralelas (a//b//c):

N/

~

e,
4

a) 7 A 4,
X / \3 b 2
b
10 15 . 4
c
b) d) a b
AR
a 5
e o
b Ve
x 4 T
c 20
\_
MATEMATICA
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a) '\ 7

- Determine o valor de x nos seguintes feixes de paralelas (a//b//c):

c)
a — —
be .
10! x |8
ce 3 *\
d) a b c
>
3x +1
piea
K
&\
N

MATEMATICA
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TEOREMA DE TALES NOS TRIANGULOS é I
) AGORA, .1 I
Toda reta paralela a um dos lados de um triangulo ECOMVOCE«{
determina, sobre os outros dois lados, segmentos
proporeionais. 1 - Calcule o valor de x, sabendo que MN// BC:
~
A Se asretasre s séo
paralelas, entao
podemos concluir que
AM AN
M N | MB Ne
- B ny;ﬁ
Observando...
Calcule o valor de x, sabendo que MN// BC:
A
Solucao:
2 3 AM _AN 23
MB NC x 6
M N 3x =12
X 6
x=4
B C \_ J
MATEMATICA
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b) A

c) d)

MATEMATICA
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1 - Na figura, sendo a//bl/lc, o valor de x é:

N

(A) 2

(B) 4

(C)6 3/

(D) 8 v AT

2 - Na figura, o valor de x corresponde a:

(A) 20. 12
8 /
(B) 18.
(C) 16
(D) 14. n
12 X

40 6y
(acng;e Rio2016

3 - Na figura MN//BC, o valor de x é:
(A) 4 A
(B) 5 x x-3
(C)6
D)7 x+2 x-2
B C
4 - Sendo al//bllc, o valor de x, na figura, é:
(A)3
(B) 5 AN 7
6 8
(C)10
(D) 12 f .
d
a b c
MATEMATICA
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5 - A figura abaixo mostra dois terrenos (A e B). As divisas
laterais sdo perpendiculares a rua das Flores. Quais as 7 - Observe a figura:
medidas das frentes de cada terreno que estdo voltadas
para a rua das Pedras, sabendo que a frente total para essa
rua € de 30 metros?

‘‘‘‘‘ RUADAS FLORES — — — -~

(A) 10 e 20 metros.

(B) 12 e 18 metros.

(C) 14 e 16 metros.

Clip art

(D) 15 metros cada.

O valor de x, na figura, equivale a

6 - As alturas de dois postes estdo, entre si, na razdo 4/5. (A) 18 metros.
Se o menor tem 6 metros, o maior tera
(B) 20 metros.
(A) 4,8 metros.
(C) 24 metros.
(B) 7 metros.
(D) 30 metros.
(C) 7,5 metros.

(D) 8 metros.

MATEMATICA
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SEMELHANCA DE FIGURAS

Conceito
De modo geral, duas figuras sao semelhantes se tiverem a mesma forma (n&o importando o tamanho).

Exemplos:

o~/

v

Clip art v
Clip art
Duas fotos iguais com tamanhos Dois mapas do territério brasileiro com dimensdes
diferentes sao semelhantes. diferentes sdo semelhantes.
Dois quadrados sdo sempre semelhantes. Dois circulos sao sempre semelhantes.

Visite a |

MATEMATICA
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POLIGONOS SEMELHANTES

Dois poligonos sdao semelhantes quando for possivel estabelecer uma correspondéncia entre seus lados por proporcionalidade e entre os
angulos por congruéncia.

Exemplo 1

Agora, iremos reduzir o poligono ABCDE, obtendo o poligono AB’C’'D’E’. Observe:

E 8 A

¢ . AB _B'C_CD _DE _EA 1
e R al AB _ BC CD DE EA 2

B 2

3.16 .

2.83 =

1.41

D 4 c D' 2 c

Observe que os angulos correspondentes sao congruentes e os lados correspondentes sdo proporcionais. Entdo, os poligonos ABCDE e
AB’C’D’E’ sao semelhantes.

Exemplo 2

Os poligonos abaixo sdo semelhantes. Determine o valor de x:

16 20
0 cm E=?
16 cm x
16x = 160
8cm
9,5¢cm x=10
14 cm 7cm

8,5cm

17 cm

MATEMATICA
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FE COM VOCE
1 - Com uma régua, mecga a base e a altura de cada retangulo abaixo: 2 - Observe as figuras abaixo:
12
16
X
J D‘:— C]
y 5,9

Responda: a) Qual a razdo de semelhanga da menor figura para a
a) Qual é a razao entre as medidas das bases do retangulo menor para maior?
0 maior?

b) Qual é o valor de x?

b) Qual é a razédo entre as medidas das alturas do retdngulo menor para
0 maior? c) Qual é o valor de y?

c) Esses retangulos sdo semelhantes? Por qué? d) Qual é o valor de z?

e) Qual é o valor de w?

. J

MATEMATICA
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SEMELHANCA DE TRIANGULOS

Dois triangulos séo semelhantes quando seus lados correspondentes sao proporcionais e seus angulos correspondentes sao congruentes.

¢ AABC ~ AABC’

Lé-se: AABC semelhante a AAB'C’.

AB BC _ AC (Lados correspondentes proporcionais)

A8 _BC _AC

A=A ;B=PB ;C=(¢"  (Angulos correspondentes congruentes)

CASOS DE SEMELHANGA DE TRIANGULOS

Para verificarmos se dois tridngulos sdo semelhantes, utilizamos um dos seguintes casos de semelhanga:

1.° caso: Dois triangulos sdo semelhantes quando possuem dois dngulos correspondentes congruentes.

= AABC ~AAB'C’

,f’é\ Visite a |

MATEMATICA
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2° caso: Se dois tridngulos possuirem um angulo 3.° caso: Dois triangulos s&o semelhantes quando possuem os
congruente, formado entre dois lados de medidas lados correspondentes proporcionais.
proporcionais, os dois tridangulos séo semelhantes.

B ' U0 T N TR O O O O OO T

AB BC
Tol DT AB BC AC
AB B ~ AAB'C’ - =
c = AABC ~AA'B'C A8 _BC AT = AABC ~AABC’
B =R

Observe a resolucéo:

Calcular x e y, sabendo-se que os triangulos sao semelhantes:

a)
AB  BC AC 6 x 6 15
‘ = = AABC ~ AA'B'C’ —== — ==
AB _BC _AC 371 375
6 _x_15 3x=24 6y =45

3 4 vy
x=8 y= 75
MATEMATICA
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1 - Determine o valor de x e y, sabendo que os tridngulos sdo semelhantes:

a) : c)

12 X

b) d)

<

21 X

15

()]

Q

~

MATEMATICA
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2 - Calcule o valor de x em cada figura abaixo:

a) 4 x b) 12
10
15
12 X 15
c) d)
16
14
X
21

MATEMATICA
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ﬁ LD E SAF | O 3 - Valor de x, na figura abaixo, corresponde a

1 - A figura abaixo representa um rio cujas margens séo
paralelas entre si.

s - (o) Y
| 4= 11 COORDENADORIA DE EDUCAGAO prT—— 4O (o Y. [

(A) 6,5. (B) 7.

O comprimento minimo que a
ponte devera ter, para atravessa-
lo, sera de:

ponte

(C)7,5. (D) 8.

(A) 10 m. (B) 15 m.

(C) 24 m. (D) 27 m. 4 - Para medir a altura da escola, o Professor de Matematica
gm levou os alunos para o patio e realizou o seguinte
9m procedimento:

I) mediu a sombra da escola: 9 m;
[I) mediu a sombra de um aluno: 0,8 m;

_ [I1) mediu a altura desse aluno: 1,6 m.
2 - Observando a figura, podemos concluir que a medida de x é:

Com essas informacdes, a altura da escola é:
(A)3 (B)4

12 A) 18 metros.
(C)5 (D)6 B) 27 metros.

(

(
\l% ” (C) 30 metros.

(

D) 36 metros.

MATEMATICA
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5 - Observando a figura, podemos afirmar que a altura da 7 — Qual o valor de x para a figura abaixo?
arvore é de
9
X
6
20
J (A) 10. (B) 12.
(C)14. (D) 15.

(A) 10 metros. (B) 12 metros.
(C) 15 metros. (D) 16 metros. 8 - Sabendo que os tridngulos sdo semelhantes, podemos

afirmar que o valor de x + y é igual a
6 - A medida do segmento BC é
A

(A) 3. (B) 4. (A) 12. (B) 18.

<) ©)s. (D)6 Y \ (C) 36. (D) 60.

MATEMATICA
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O grafico € a maneira mais facil de representar, visualmente,

diferentes tipos de grafico:

Grafico de colunas

O grafico de colunas é
composto por dois eixos,
um vertical e outro
horizontal. No eixo
horizontal, sdo construidas
as colunas que representam
a variagao de um fendbmeno
ou de um processo. A
intensidade do fendmeno
ou do processo é indicada
pelo eixo vertical. As
colunas devem sempre
possuir a mesma largura e a
distancia entre elas deve ser
constante.

Grafico de setor

Os gréficos de setor (ou
pizza) sdo
representados
por circulos divididos,
proporcionalmente, de
acordo com os dados do
fenébmeno ou do
processo a ser
representado. Os
valores sdo expressos
em nUmeros ou em
porcentagens (%).

3%

% COORDENADORIA DE EDUCACAO

AN ND AFICOS...

situagdes que envolvam dados numeéricos relacionando grandezas. Existem

Transplantes realizados no
Brasil em 2010*

Numero de transplantes

Transplantes realizados no
Brasil em 2010*

22%

1%

HRim
B Coragao
Figado

74% B Pulmdo

MATEMATICA
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Grafico de barras

06\, '\y‘

[

Transplantes realizados no

O grafico de barras é
bem parecido com o de
colunas. A diferenga é

que, no eixo vertical, sdo pulmio |
construidas as barras que -
representam a variagdo Figado
de um fenébmeno ou de o
um processo, de acordo Coracdo |
com a sua intensidade. Rim

Brasil em 2010*

0 2000

Grafico de linha

O grafico de linha é

4000 6000
Numero de transplantes

Evolugao do consumo interno
de café no Brasil**

composto por dois eixos, 20

]
um vertical e outro
horizontal, e por uma w18 vélg'l
linha que mostra a Q / 17,7
evolucdo de um E 16 /,‘ 163
fendbmeno ou de um = .k !
processo. Isto é, o seu % 14 —
crescimento ou sua ] 13.2 14
diminui¢do no decorrer & 12 ’
de determinado periodo. 10
2000 2005 2010

Nota:
* www.abto.org.br (05/01/2011)

** www.abic.com.br (23/11/2011)
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ANALISE DE GRAFICOS

1 - Observe o grafico abaixo:
Numero de usuarios de internet

43,2

45 - 35,1 37,9
40 -
35 - )
30 -
25 - ® mar/10
20 -
15 -
10

Milhoes

M mar/11

Domicilio Trabalho e

B
Responda: omictio

a) Qual o numero de usuarios de internet nas residéncias em margo de 2010? E em margo de 20117?

b) Qual o percentual de aumento, nas residéncias, nesse periodo?

¢) Qual o numero de usuarios de internet no trabalho e no domicilio, em margo de 2010? E em margo de 20117

d) Qual o percentual de aumento no trabalho e no domicilio nesse periodo?

g J
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/2- Leia com atencao: \

Balanca __comercial: registra as importagdes e
as exportagoes de bens e servigos entre os paises.
Podemos expressar o saldo da balanga comercial da
seguinte forma:

Com base no texto e no gréfico, responda:

a) O que é superavit?

— quando as exportacdes sao maiores que as importagdes,
registra-se um superavit na balanca;

— quando as importacdes sao maiores que as exportagdes, b) O que € déficit?

registra-se um déficit.

Agora, leia o grafico: e . -
- g ¢) Qual o ano em que o déficit da balanga comercial brasileira

foi maior?

BALANCA COMERCIAL BRASILEIRA

2010
2009
2008
2007
2006
2005
2004
2003
2002
2001
2000
1999
1998
1997
1996

d) Qual o ano em que a balanga comercial brasileira
apresentou o maior superavit?

e) Em 1999, a balanga comercial brasileira teve superavit ou
déficit? E em 20107?

110Z - 19°A0B"0JUBLIIA|OAUSSSP MMM :8}U0

-10 0 10 20 30 40 50

Ddlares (em bilhGes)
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3 - Os graficos abaixo indicam a distribuicdo do rendimento per capita dos funcionarios de uma fabrica, nos anos de 2004 e 2014,

segundo a fungao que desempenham:

DISTRIBUICAO DOS RENDIMENTOS DA
FABRICA 2004

CHEFES DE
SECAO
28,7%

SERVENTES
0,4%

Analisando o gréfico, responda:

OPERARIOS
62,9%

CHEFES DE
SECAO
25,4%

GERENTES
8,0%

a) Qual a parcela de funcionarios que teve o maior crescimento? Que porcentagem?

b) Qual a parcela que teve a maior queda no crescimento? Que porcentagem?

c) Os gerentes receberam

e receberam

de todo o rendimento da fabrica em 2004.

de todo o rendimento da fabrica em 2014.

DISTRIBUICAO DOS RENDIMENTOS DA
FABRICA 2014

SERVENTES
0,4%

~

OPERARIOS
64,8%

GERENTES
9,4%

CURIOSIDADES

/Renda per capita: significa renda por ou\

para cada individuo.

Renda per capita € o nome de um
indicador que auxilia o conhecimento
sobre o grau de desenvolvimento de um
pais e consiste na divisdo do coeficiente
da renda nacional pela sua populagao.

No original, em /atim, a expressao "per
capita" significa "por cabega“. Portanto,
trata-se de uma renda por cabeca, ou
seja, considerando-se membros da
populacdo, em particular, e sua
participacao na renda total do pais.

Fonte: infoescola.com.br

MATEMATICA
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4 - Observe os gréficos:

POPULACAO MUNDIAL POR CONTINENTE SUPERFICIE DE CADA CONTINENTE
Antéartida g Antértida g
»  Oceania é:’ »  Oceania g
:,C: Europa g :,C: Europa §
£ - g £ o :
= Asia 4427 g 2 Asia 44,482 |3
8 América % 8 América 42,215 g
Africa § Africa §
0 2000 4000 6000 0 20 40
Milhées de habitantes Milhdes de km?
Responda:
a) Qual o continente com a maior populacdo? Quantos habitantes? PERSRERE CEIEEEIE © CheE PEID GUosHEiD ¢
populagao pela superficie.
total da populacao
. t o .. o —
b) Qual o menor continente em area? Qual a superficie dele” superficie em km?

c) Com o auxilio de uma calculadora, calcule a densidade demografica de cada continente, considerando apenas uma casa decimal:

/ N

Antartida CURIOSIDADES
Oceania
Antartida ou Antartica?
Europa O continente é chamado tanto de Antartida quanto de Antartica, embora o
Asia primeiro termo seja o mais usado por cartégrafos e gedgrafos. A denominagao
Antartica é dada por dois motivos:

1.°) o territério é cercado pelo Oceano Antartico. )
2.°) o nome vem do grego Antarktikés, que significa "anti-Artico" ou "do outro

\Africa lado do Artico". Fonte: adaptado de infoescola.com.br e universia.com.br

Ameérica
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PERCENTUAL DO SALARIO GASTO COM
MATERIAL ESCOLAR

5 - Uma pesquisa foi realizada com seis funcionarios de uma 8309,
. 5z _a ” ( I |
pequena empresa, para determinar o percentual do salario de é 250 23% 25%
fevereiro gasto com o material escolar de seus filhos. Observe, no o 20% - L —_ 1 .
grafico ao lado, o resultado da pesquisa. S 15% 12% 5
I 8% 9%
S 10%
=
Eis n N
g 0% , ,
w
a A B C D E F
FUNCIONARIO

Considerando que o valor do salario dos funcionarios € diferenciado, determine o que se pede.

a) Sabendo que o funcionario A recebeu R$ 2.800,00, ele gastou R$ com material escolar.

b) Sabendo que o funcionario B recebeu R$ 3.000,00, ele gastou R$ com material escolar.

c) Sabendo que o funcionario C recebeu R$ 2.700,00, ele gastou R$ com material escolar.

d) Sabendo que o funcionario D recebeu R$ 3.500,00, ele gastou R$ com material escolar.

e) Sabendo que o funcionario E recebeu R$ 2.200,00, ele gastou R$ com material escolar. D I C@
f) Sabendo que o funcionario F recebeu R$ 2.500,00, ele gastou R$ com material escolar.

Realize os calculos

g) O funcionario que gastou a menor quantia com material escolar foi o funcionario
em seu caderno.

h) O funcionario E foi o que gastou o menor percentual de seu salario?

i) O funcionario que gastou a maior quantia com material escolar foi o funcionario

j) O funcionario B foi o que recebeu o maior salario?

k) O que vocé pode concluir com essas observagoes?

o J
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. 3 - Como a trajetéria da Terra é eliptica, a distédncia da Terra
0 Reca pl'l'UIClndO... até o Sol varia entre 147,1 milhdes de quilémetros e 152,1
milhdes de quildmetros. Sendo assim, obtém-se um
. ) R o, resultado médio de: 149 600 000 quildbmetros.
1 - A expressao que representa a area do retangulo abaixo &
30 Podemos representar, em notacao cientifica, essa distancia
(A) 5x%y=. média como:
2xy
(B) 6x°y2. (A) 1,496.107.
(C) 5x2y. 3x2y (B) 1,496-10.
(D) 6x?y. (C) 1,496.108.
(D) 1,496-10°.
2 - O valor da expressao a-b-c, quando a =102, b = 103e 4 - O Professor de Matematica solicitou a um aluno que
c=10%é: resolvesse a seguinte expressao:
(A)102. N = (- 3)2 - 32
(B) 10", O aluno encontrou para o valor de N:
(C) 10. (A) -18.
(D) 109, {2
(C) 12.
(D) 18.
MATEMATICA
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5 - Quando calculamos (V10 + v7)- (V10 — v7), temos, como
resultado,

(A) 3.
(B) 17.
(C) V3.
(D) V17.

Fd o h
1.2 BIMESTRE - 2015 4 ref‘,a?.imﬁ
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7 - Sabendo que a//bl//c, o valor de x, na figura abaixo, é:

X 12

(A) 8 (B) 10 (C) 12 (D) 18

6 - O quociente de i éigual a
V2 8 - Sabendo que as duas figuras abaixo sdo semelhantes,
podemos afirmar que o perimetro da maior é:
(A) 2.
6
(B) 2v2. 3
(C) 4V2. 4 4
(D) V2.
5
(A) 16 (B) 20 (C) 24 (D) 32
MATEMATICA
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11 - Se uma pessoa de 1,80 m de altura projeta uma sombra

de 1,60 m, na mesma hora, uma arvore que projeta uma
sombra de 20 m tem o tamanho de

X

1 Ti4

(A) 8. (B) 9. (C) 10. (D) 12. eI 20m

9 - O valor de x, na figura abaixo, equivale a

T
x

Clipart

(A) 22,5 m. (B) 25 m.
10) Observe a figura abaixo:

/ (C) 30 m. (D) 40 m.

12 - Na figura abaixo, encontramos o valor de x para:

Podemos afirmar que o perimetro do quadrado maior mede 20

(A) 10. (B) 24. (C) 36. (D) 40.

(A) 30. (B) 20.

(C) 15. (D) 8.

MATEMATICA
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15 - O valor numérico da expressdo b? - €2, quando

b=v19ec=+13, éigual a:

13 - Leia a reta abaixo:

A C B D
IR B A 6
8 8.5 9 9.5 10 (B) 6.
A letra que melhor representa a localizagdo da /83 é:
(C)V31.
(A)A (B)B (C)C (D)D
(D) 192.
14 - Observe a figura abaixo: (a//b//c) 16 - (Prova Brasil - 2013) O grafico abaixo mostra a evolugao
da preferéncia dos eleitores pelos candidatos Ae B.
a b 5 —&—Candidato A —#—Candidato B
//E/-f——"‘) 60%
x 50%
30%
20%
10%
s > & > O e S
4 0'»\@ Q,»\\o Q'\’\\ 3 '&\’b% 0\'\6 3 '»\0
Em que més o candidato A alcangou, na preferéncia dos
O valor de x é: eleitores, o candidato B?
(A) 12 (B) 16 (C) 18 (D) 20 (A) Julho. (B) Agosto.
(C) Setembro. (D) Outubro.
MATEMATICA
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